

巩固发展压倒性胜利

新时代纪检监察工作高质量发展之 反腐篇

新华社记者 朱基钗

舆论广泛关注。

内蒙古开展煤炭资源领域违规违法问题专项整治工作，对涉煤领域腐败倒查20年；四川、陕西等地深挖彻查招投标领域腐败问题；多地人防系统违纪违法干部被查。2020年，纪检监察机关坚决查处资源、土地、规划、建设、工程等重点领域的腐败问题，形成了强大震慑效应。

打虎无禁区。2020年，中央纪委国家监委网站公布了18名中管干部接受审查调查的消息：福建省委常委、省政府副省长张志南，公安部党委委员、副部长孙力军，文化和旅游部党组副书记、副部长李金早等相继落马。

拍蝇不手软。2020年1月至11月，全国共查处民生领域腐败和作风问题10.46万起，批评教育帮助和处理14.95万人，其中党纪政务处分9.2万人。

猎狐不止步。2020年，疫情没有阻挡追逃追赃的脚步，1月至11月，天网2020行动追回外逃人员1229人，其中红通人员28人，追回赃款24.45亿元。

一体推进三不 做好审查调查后半篇文章

2020年11月13日，北京召开全市以案为鉴、以案促改 警示教育大会。

会上播放了警示教育片《正义之剑——北京市扫黑除恶专项斗争腐败警示录》和《迷局——顺义系列贪腐案警示录》，对2019年警示教育大会以来受到处分的46名局级干部点名曝光，并通报了8方面突出问题典型案例，北京市13000余名正处级以上干部接受警示教育。自2017年起，北京市委推动警示教育常态化制度化，已连续4年召开全市警示教育大会。

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，不仅是反腐败斗争的基本方针，也是新时代全面从严治党的重要方略。开展警示教育，做好审查调查，后半篇文章，正是一体推进三不的有力抓手。

近年来，各级纪检监察机关持续深化标本兼治，建立完善以案促改机

制，把办案与堵塞制度漏洞、强化监督监管有机结合。

中央纪委国家监委建立中管干部职务犯罪案件一案一总结制度，及时总结经验、发现问题、汲取教训、整改提高；

查处陈刚案推动北京市规划和自然资源领域问题整改，查处云光中、邢云等案推动内蒙古煤炭资源领域腐败整治，查处张琦案推动海南规范土地管理；

注重发现个案背后深层次问题，就完善金融机构监管、推进司法体制改革等提出监察建议，通过疫情防控监督问责推动卫生应急管理体系建设。

充分运用四种形态提供的政策策略，有效处置化解存量、强化监督遏制增量，在严惩极少数严重违纪违法分子的同时，加强对干部的日常管理监督。

据统计，2020年1至9月，全国纪检监察机关运用四种形态批评教育帮助和处理共133万人次。其中，运用第一种形态批评教育帮助92.8万人次，占总人次的69.8%；运用第二种形态处理31.1万人次，占23.4%；运用第三种形态处理4.5万人次，占3.4%；运用第四种形态处理4.6万人次，占3.5%。

这一数据，反映出各级纪检监察机关运用第一种形态批评教育帮助力度持续加大，红脸出汗已成常态；把惩治腐败作为有效监督的强大后盾，始终保持高压态势，确保底线常在、后墙坚固。

2020年，主动投案成为案件通报中的高频词。

在强大震慑和政策感召下，江苏省委常委、政法委书记王立科，青海省副省长文国栋等一大批违纪违法问题干部主动投案，表明反腐败高压态势持续震慑，治理腐败的效能不断提高，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的效果不断显现。

完善法规制度体系 推进反腐败工作规范化、法治化

2021年1月4日，新修订的《中国

共产党党员权利保障条例》全文公布。这是继2004年条例修订以来，党中央再一次对该条例作出修订。

条例规定党员有党内监督权，明确党员可以通过批评、揭发、检举等方式开展民主监督，向党组织负责地揭发、检举党的任何组织和任何党员的违纪违法事实，提出处理、处分有违纪违法行为党组织和党员的要求。

善除害者察其本，善理疾者绝其源。反腐败斗争，一方面要靠雷霆手段，另一方面要深化改革、完善制度。

2020年1月，中央办公厅印发《纪检监察机关处理检举控告工作规则》。规则将规范化、法治化的理念贯穿于纪检监察机关处理检举控告工作始终，要求认真处理检举控告，回应群众关切，建设覆盖纪检监察系统的检举举报平台，鼓励实名举报，建立监督检查机制。

中央纪委国家监委数据显示，2020年1至9月，全国纪检监察机关共接收信访举报237.1万件次，处置问题线索123.3万件，谈话函询26.7万件次，立案44.3万件，处分39万人（其中党纪处分33.7万人）。

2020年6月20日，十三届全国人大常委会第十九次会议通过《中华人民共和国公职人员政务处分法》。

作为新中国成立以来第一部全面系统规范公职人员政务处分工作的国家法律，政务处分法将监察全覆盖的要求具体化，明确公职人员应当受到政务处分的违法情形，划定公职人员行为底线，促进公职人员忠实履行宪法和法律赋予的职责，同时要求政务处分必须严格依法规范行使，切实将政务处分权关进制度的笼子，是推进政务处分工作规范化、法治化的重要保证。

2020年12月22日，监察官法草案首次提请十三届全国人大常委会第二十四次会议审议。一系列纪检监察工作领域的法规制度正在接续出台，确保反腐败工作在规范化、法治化轨道上行稳致远。

新华社北京1月17日电

(上接1版①)

2020年，面对疫情大考，我国率先控制住疫情、率先复工复产、率先实现经济增长由负转正，在世界经济中的份额由2019年的16.3%上升到17%左右。

这一成绩殊为不易，中国正成为全球经济分量更重、含金量更高的领跑者。不过，也要清醒看到，我国人均GDP仍略低于世界平均水平，与主要发达国家仍有较大差距。

(上接1版②)

生态+ 旅游+，加大招商引资力度，引进一大批优质企业、优质项目。去年，组织举办3次重大招商项目集中签约，签约重大招商项目80个、金额790.1亿元，引进三类500强企业8家，引进总部经济企业4家。

产业崛起再奋蹄

走进张家界高新区，工人们忙个不停，一个个产业项目在加快建设。总投资3.26亿元的湖南装配式建筑SPCS(预制混凝土全装配结构体系)示范项目是该区招商引资的第一家500强工业项目，于去年9月摘牌拿地即开工，目前已完成总投资55%，生产车间主体已完工，今年7月即将投产。项目负责人介绍，项目建成达产后，年销售收入可达5亿元、税收3800多万元，提供就业岗位150个。

项目高大上，催生产业高大上。目前，张家界高新区共有入园企业130家，十三五期间园区综合实力大幅跃升，技工贸总收入、规模工业总产值分别比十二五末增长72%、67.5%。

一枝独秀不是春。在张家界，处处涌动着产业项目建设大潮。总投资50亿元的张家界旅游商品产业园项目，建成后将成为集旅游产品加工、储藏、批发、销售等多种功能于一体的综合性园区；由张旅集团倾力打造的大庸古城项目成为当地文旅新地标，加快推进旅游从自然山水观光向城市休闲度假转型；72号小镇将于今年7月1日开街运营，引领庸城夜经济。

去年，张家界以产业项目建设年和52151行动计划统揽项目建设，全年50个重大产业项目全部开工，省5个100产业项目完成投资30.57亿元，市52151项目完成投资117.2亿元，分别为年度目标任务的138%、103%。

产业蓬勃发展同时，张家界围绕

对此，宁吉喆说，我国仍然是世界上最大的发展中国家，发展不平衡不充分问题依然突出，实现发展远景目标仍需艰苦奋斗。

站在新的历史起点上，党的十九届五中全会擘画新蓝图：到2035年，人均国内生产总值达到中等发达国家水平。专家分析，这意味着，按现有不变价格计算，到2035年我国GDP将在现有百万亿元基础上翻一番，达到200万亿元。

生态+ 旅游+，加大招商引资力度，引进一大批优质企业、优质项目。去年，组织举办3次重大招商项目集中签约，签约重大招商项目80个、金额790.1亿元，引进三类500强企业8家，引进总部经济企业4家。

优化环境助发展

1月14日上午，张家界新松机器人项目建设工地，负责人巫磊明正认真查看施工情况。谈起张家界的营商环境，巫磊明赞不绝口：项目从签约到开工仅用3个多月，其中施工许可证办理比原计划提前20多天。

新松机器人项目是张家界去年招商引资重大项目之一，总投资20亿元，以机器人文化演艺为核心，打造集旅游、演艺、娱乐、科技、教育、购物等多种功能于一体的综合性智能产业集群。

项目落地以来，一度面临施工环境、征地拆迁等难题。张家界市、永定区两级领导多次现场调研，帮助解决项目建设中的难题。每个环节都有专人协助，许多问题解决不过夜，很暖心！巫磊明说，张家界浓厚的干事氛围、务实的作风，让投资者踏实、安心。

为推进重点项目建设，张家界致力优化项目建设环境，出台优化营商环境30条，开展以清零即挂牌、拿地即开工、交房即交证、领照即开业等为重点的9+2专项行动，积极打造一流营商环境。

围墙内的事企业办，围墙外的政府干。市委副书记、市长刘革安介绍，为让项目尽早投资达产，让企业轻装上阵，张家界实行领导干部联系企业、联系项目双联制度，当好服务员。店小二，为项目提供保姆式服务，营商环境已成为张家界另一张靓丽名片和金字招牌。去年，张家界城市信用排名全省第一。

债务催告函

致张家界晶昊商业经营管理有限公司：

我司就你司擅自收取张家界国际旅游商业中心西区A1、A2栋租户租金及物业管理费事宜向你致函。

2018年1月25日，我司通过(2016)湘08执43-2号执行裁定书取得上述房屋所有权。2018年6月，有部分承租户向我司提供收据，证明在上述房屋所有权归于我司后，你司仍擅自收取了房屋租金及物业管理费，暂计算为310072元。据此，我司正式通知你司自接函之日起立即停止擅自收取上述费用返还我司，否则我司将通过法律途径追究你司责任。

湖南民泰资产管理有限公司

2021年1月19日

(上接2版)

曾经沉默寡言、讲话腼腆的年轻干部吴凤庸到花园村驻村工作队扶贫，一个星期内走遍69户贫困户，并手绘4张贫困户地图，详尽到道路的每一个拐角，通过一年驻村帮扶，我对做基层群众工作有了底了。

把最精干的人派到脱贫攻坚第一线，市委办公室驻村帮扶工作队像禾苗一样扎根土地，茁壮成长。

花园村贫困户鲁光泉6个月大的小女儿营养不良，工作队队长钟德华自掏腰包每月赠送两罐牛奶，并想办法为其安排公益性岗位增收。残疾人刘金奎独自一人种了20亩优质稻，春耕有困难，工作队就送上一台铁牛，还组织党员干部义务帮忙。工作队真是帮扶到我的心坎上了。鲁光泉说。

在几轮工作队的接续发力下，龙头企业与花园村摆脱贫困，正稳步迈向乡村振兴，迈向更加美好的未来。

为进一步强化公众健康第一责任人理念，全面提升公民健康素养，国家卫生健康委疾控局在国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制先后发布的针对重点场所重点单位重点人群新冠肺炎疫情防控65类防护指南和55个技术方案的基础上，编辑形成了《公民防疫行为准则》(科普版)。把专业性较强的防护指南和技术方案转换为公众科普读物，让公众看得懂、易接受、记得牢、做得到。

一、居家

1.外出回家先洗手

2.个人用品不共用

3.家中常备防疫物品

4.加强通风

5.外出携带口罩、手消毒剂

二、写字楼、办公场所

1.公用办公设施定期清洁消毒

2.乘坐电梯以及与他人不能保持安全距离时需佩戴口罩

3.控制办公室人员密度，加大工位之间距离，减少面对面办公

4.加强通风换气

三、宾馆

1.开展健康监测，员工不带病上岗

2.客房公共用品，一客一用(换)一消毒

3.乘坐电梯以及与他人不能保持安全距离时需佩戴口罩

4.推荐使用移动支付结账

5.顾客入住时，遵守防疫管理要求

四、商场和超市

1.顾客前列出购买清单，减少购物停留时间

2.消毒公用物品

3.购物结束后及时进行手部清洁消毒

4.推荐自助购物和收银台移动支付

健康张家界

权威《公民防疫行为准则》(科普版)发布！

- 5.排队保持一米距离
- 五、银行
- 1.对公共物品进行消毒
- 2.工作人员佩戴口罩和手套
- 3.顾客办理完业务及时进行手部清洁消毒
- 4.服务台、ATM机等配备手消毒剂
- 5.推荐使用ATM机自助办理业务
- 6.排队保持一米以上距离
- 六、餐厅(馆)
- 1.开展健康监测，员工不带病上岗
- 2.员工戴口罩、手套，穿工作服
- 3.提供公筷公勺，非一次性使用餐饮具一客一用一消毒
- 4.优先使用电子菜单点餐和移动支付结账
- 5.加强通风换气、清洁消毒
- 七、理发店
- 1.开展健康监测，员工不带病上岗
- 2.顾客等候时与他人保持一米距离
- 3.环境清洁卫生，加强通风换气
- 4.非一次性使用物品，一客一用(换)一消毒
- 八、农贸市场
- 1.市场分区经营，干、湿分开，生、熟分开
- 2.冷链商品可溯源，保证食品安全
- 3.顾客前列出购买清单，减少购物停留时间
- 4.营业结束后，做好各摊位和公共区域的清洁和消毒

- 5.推荐采用移动支付
- 九、公园
- 1.加强防疫知识宣传
- 2.引导游客分散游园，防止局部人员聚集
- 3.推荐采用移动支付
- 十、旅游景点
- 1.加强防疫知识宣传
- 2.游客提前预约购票，优先采用移动支付
- 3.景区交通车、船、缆车等，加强通风和清洁消毒
- 4.防止局部人员聚集，及时疏散人流
- 十一、健身运动场所
- 1.提前预约
- 2.锻炼前后做好手部清洁消毒
- 3.减少在场所内停留时间和淋浴时间
- 4.遵守防疫管理要求
- 5.运动时与他人保持距离，不扎堆锻炼和闲聊
- 十二、咖啡馆、酒吧和茶座
- 1.员工健康监测，不带病上岗
- 2.扫码下单及移动支付，减少直接接触
- 3.勤通风、清洁和消毒
- 4.保持距离，减少停留时间
- 十三、影剧院
- 1.预约购票
- 2.观众保持距离，有序入场、退场
- 3.D眼镜，一客一用一消毒
- 4.入场戴口罩
- 5.场所加强通风换气
- 6.不饮食

- 十四、游泳场所
- 1.提前预约
- 2.加强游泳池水质管理，保障水质安全
- 3.对公共物品进行消毒
- 十五、会展中心
- 1.提前预约，控制展位间合理距离
- 2.观众携带口罩，做好个人防护
- 3.及时洗手或手消毒
- 十六、游艺厅和网吧(咖)
- 1.管控分流，减少聚集
- 2.全程戴口罩
- 3.鼠标、键盘和耳机等一客一用一消毒
- 4.分散就坐
- 十七、展览馆、博物馆、美术馆
- 1.预约进场，减少聚集
- 2.语音导游设备等物品清洁消毒
- 3.减少触摸公共设施和物品
- 4.加强通风换气
- 十八、图书馆
- 1.加强电子阅览器、自助借还书机等清洁消毒
- 十九、歌舞厅
- 1.提前预约，移动支付
- 2.加强通风
- 3.茶具、杯具和麦克风等一客一用一消毒
- 二十、公共浴室
- 1.加强通风

- 2.公共用品和用具一客一用一消毒
- 3.存衣柜使用前做好清洁消毒
- 二十一、医疗机构
- 1.提前预约就诊
- 2.体温检测，预检分诊
- 3.加强诊疗环境及病房(区)通风，做好清洁消毒
- 4.全程佩戴口罩
- 二十二、铁路客运
- 1.优先网上购票，推荐移动支付购票
- 2.进站测体温，核验健康码
- 3.保持环境整洁，加强对公共设施和物品的清洁消毒
- 4.全程戴口罩
- 二十三、道路客运
- 1.加强通风换气，适当增加进入服务区的频次
- 2.进站测体温，核验健康码
- 3.全程戴口罩
- 4.不要在客车上饮食
- 二十四、水路客运
- 1.进候船室，测体温、核验健康码
- 2.推荐移动支付购票
- 3.全程戴口罩
- 二十五、民航
- 1.进站测体温，核验健康码
- 2.安检、登机时保持距离
- 3.加强公共用品消毒
- 4.全程戴口罩
- 二十六、城市公共汽电车
- 1.工作人员健康监测
- 2.合理组织运力，降低车厢拥挤度
- 3.全程佩戴